

# Образование Чувашской автономной области

## Историческая справка



Вопрос о самоопределении чувашского народа в будущем возник в 1917 г. на первых всечувашских съездах. Поскольку народ только-только пробуждался, а первые национальные организации (напр., Чувашское национальное общество, чувашские военные комитеты различных гарнизонов и Казанского военного округа) еще не имели должного влияния на массы, лидеры национально-освободительного движения чувашей (Г.Ф.Алонов, Г.Т.Титов, А.Д.Краснов и др.) считали преждевременным говорить о формах национально-административного выделения чувашей. Их неподготовленность к образованию своей государственности была подтверждена и на I Общечувашском рабоче-крестьянском съезде в июне 1918 года. Однако проблема самоопределения народа не исключалась. По такой причине упомянутый съезд высказался против вхождения чувашей в состав планируемой Татаро-Башкирской Республики (Идель-Уральских штатов).

Национальное движение было присуще в большей или меньшей степени многим нерусским народам бывшей России. Главными районами, в которых предстояло провести большую работу по размежеванию наций и народностей на этнической основе, являлись Поволжье и Приуралье, Кавказ и Средняя Азия, где бытовало до двух десятков различных языков. Именно в этих районах РСФСР были созданы первые автономные образования: в 1918 г. - Туркестанская автономная республика и Трудовая коммуна немцев Поволжья, в марте 1919 г. - Башкирская автономная республика. Причина получения башкирами своей государственности раньше татар в том, что Советскому правительству пришлось ускорить это дело в связи с военным положением на Восточном фронте. Башкирские земли оказались в полосе военных действий, и весьма проблематичным стал вопрос: кого поддержит этот воинственный народ - Колчак или Красную Армию?

Предоставление автономии немцам Поволжья и башкирам ускорило процесс территориального выделения их соседней по региону - сначала татар и чувашей, вслед за ними - мари, удмуртов и калмыков.

1918-1919 гг. были временем ускоренного подъема политического кругозора и национального самосознания чувашского народа. Благоприятно сказались на его сознании отмена национального гнета в области использования родного языка. Была создана широкая сеть национальных учреждений и организаций: чувашские подотделы при отделах национальностей и отделах просвещения исполкомов Казанской, Симбирской, Самарской и Уфимской губерний и ряда уездов с чувашским населением (включая Оренбургскую и Саратовскую губернии).

Соответственно при уездных и губернских комитетах РКП(б) работали чувашские секции. При политических революционных комитетах 2, 3 и Западной армии действовали чувашские секции, издавались чувашские газеты. Налаживалось издание национальных газет и журналов: в Казани выходила газета «Канаш» («Совет»), журналы «Ана» («Нива») и «Шурампус» («Заря»), в Симбирске - «Сене пурнас» («Новая жизнь»). Центральным национальным учреждением стал Чувашский отдел при Народном Комиссариате по делам национальностей РСФСР (Наркомнац). К 1920 г. всего таких учреждений и организаций насчитывалось около 20. Их функционирование содействовало выявлению и обучению национальных кадров, способных к организаторской и аппаратной работе. Как резерв будущих национальных кадров, можно было рассматривать командиров и комиссаров из чувашей, служивших в Красной Армии.

Подготовительная работа по выделению чувашей в отдельную административную единицу велась Чувашским отделом при Наркомнаце, отчасти и Чувашской секцией при Казанском губкоме РКП(б) (с осени 1919 г. обе эти организации возглавил демобилизованный по ранению из Красной Армии Даниил Семенович Эльмень). Подотдел статистики Чувашского отдела при Наркомнаце обобщил количество чувашского населения в РСФСР (в Европейской части), определил основные районы его компактного расселения, выяснил экономическое положение народа. А при Чувашской секции при Казанском губкоме РКП(б) было создано оргбюро для руководства обсуждением вопроса о будущем национальном самоопределении.

3 января 1920 г. Чувашский отдел при Наркомнаце представил в коллегию своего комиссариата «Краткий доклад о выделении чувашского народа в особую административную единицу» с просьбой передать его в Комиссию ВЦИК по вопросам о новом территориальном делении РСФСР. В нем было сказано: «Выставляя такое требование, чувашские трудо-

вые массы не стремятся обособиться, отмежеваться от других частей РСФСР, лишь преследуют задачу, чтобы живое тело чувашского народа не было раскромсано на отдельные части, а объединено в одно целое. Такое условие даст им возможность централизовать всю работу среди них как по политическому воспитанию, так и по поднятию культурного уровня и улучшить экономический быт».

Одновременно (3 января 1920 г.) упомянутое оргбюро опубликовало в газете «Канаш» сообщение о том, что вопрос выносится на обсуждение созываемого в Казани I Всероссийского съезда чувашских секций и ячеек РКП(б) и активных чувашских коммунистов. До открытия съезда со статьи Д.С.Эльменя «Время настало» (22 и 24 января 1920 г.) в «Канаше» открылась дискуссия об устройстве будущей национальной административной единицы (одним из трудных вопросов оказалось и внутреннее ее районирование). В дискуссии участвовали активные коммунисты того времени: А.П.Лобов, В.А.Алексеев, А.Д.Краснов и др.

I Всероссийский съезд чувашских коммунистов, собравший 74 делегата с решающим и 13 делегатов с совещательным голосом от партийных организаций Казанской, Симбирской, Самарской и Уфимской губерний, работал в Казани 4-9 февраля 1920 г. Обсудив доклад Д.С.Эльменя об административном выделении чувашей в особую единицу, съезд назвал ее «Чувашской трудовой коммуной» и принял о ней специальное положение. Было предусмотрено, что национально-государственное объединение чувашей (административно-территориальная единица) будет непосредственно подчинено центральной власти РСФСР.

В состав Чувашской трудовой коммуны предполагалось включить следующие территории: из Казанской губернии - Цивильский (без части Ново-Ковалинской волости), Чебоксарский (без Помарской волости) и Ядринский (без Слобода - Стрелецкой волости) уезды (в исключаемых волостях и части их жили либо татары, либо русские, либо мари); Акрамовская, Малокарачинская, Сундырская, Татаркасинская и Янгильдинская волости Козьмодемьянского уезда; Алькеевская, Большетаябинская, Большефрловская, Большешетемякинская, Новошмелевская и Пролей-Кашинская волости Тетюшского уезда; из Симбирской губернии - Алгашинская, Атаевская, Курмышская, Пандиковская, Тархановская и Ходаревская волости Курмышского уезда; Батыревская, Бурундуковская, Городищенская, Муратовская, Рунгинская, Тархановская, Тимбаевская, Убеевская, Хомбуть-Батыревская, Шамкинская и Шемуршинская волости Буинского уезда; Большетархановская, Верхнетимезьянская и Сюндюковская волости Симбирского уезда. Столицей республики, самым выгодным населенным пунктом считалась железнодорожная станция Шихраны, однако поскольку там не было подходящих зданий для размещения аппарата управления, центром Трудовой коммуны временно назначались Чебоксары.

Чувашская трудовая коммуна должна была иметь права губернии. «Положение» о ней предусматривало введение внутри нее новой системы административно-территориального деления: ликвидацию уездов и волостей и образование 12 районов - Шихранский, Урмарско-Козловский, Маринско-Посадский, Чебоксарский, Татаркасинский, Присурский, Норусовский, Ибресинский, Яльчикский, Городищенский, Буинский и Сунчелевский. Последний из названных, Сунчелевский, предполагалось образовать на левом берегу Волги за счет волостей и селений Чистопольского и Спасского уездов с чувашским населением.

Имея уверенность в том, что начатое дело осуществится, съезд коммунистов избрал из 5 человек Революционный комитет (ревком) будущей Трудовой коммуны для ее организации в составе Д.С.Эльменя, С.А.Коричева, В.А.Алексеева (все от Чувашского отдела при Наркомнаце), Ф.Н.Сергева (от Уфимской губернии) и Г.С.Савандеева (от Симбирской губернии). Съезд поручил Чувашскому отделу при Наркомнаце немедленно возбудить ходатайство перед ЦК РКП(б) и ВЦИК РСФСР об учреждении Чувашской административно-территориальной единицы.

Документы, принятые Всероссийским съездом чувашских коммунистов, были обсуждены на собраниях и совещаниях различных слоев и групп чувашского населения: на совещаниях чувашских делегатов VI Казанского губернского съезда Советов, на собраниях делегатов губернского съезда волостных партийных организаторов и красноармейцев-коммунистов Казанского гарнизона, на волостных и сельских съездах в Цивильском и Чебоксарском уездах и т.д.

Коллегия Наркомнаца, приняв по данному вопросу необходимые материалы от Чувашского отдела, некоторое время не торопилась с их рассмотрением. Однако в мае 1920 г. рассмотрение ходатайства чувашей ускорилось в связи с решением вопроса об образовании Татарской АССР, так или иначе затрагивающего интересы соседних народов Среднего Поволжья, прежде всего населяющих Казанскую губернию. 11 мая 1920 г. коллегия Наркомнаца заслушала доклад Чувашского отдела и постановила признать принципиально желательным выделение чувашей в отдельную административную еди-

ницу. Коллегия решила поддержать ходатайство Чувашского отдела перед Комиссией ВЦИК по вопросам о новом административном делении РСФСР и выделить Чувашскому отделу для подготовки материалов 1 млн. руб.

19 мая 1920 г. материалы были переданы в Административную комиссию ВЦИК и залегли. Тем временем ВЦИК и Совнарком РСФСР 27 мая 1920 г. приняли декрет «Об Автономной Татарской Советской Социалистической Республике». В связи с этим было решено ликвидировать Казанскую губернию. Ту часть, что не вошла в ТАССР (Козьмодемьянский, Цивильский, Чебоксарский и Ядринский уезды), ВЦИК решил включить в состав Нижегородской губернии.

8 июня 1920 г. Политбюро ЦК РКП(б), решая организационные вопросы, связанные с образованием ТАССР, попутно обсудило и вопрос «О Чувашской республике», признало необходимым из Цивильского, Чебоксарского и Ядринского уездов образовывать административную единицу чувашского народа. Дело подготовки чувашской автономии было поручено НКВД РСФСР.

Чувашскому отделу при Наркомнаце постепенно стали известны причины задержки удовлетворения его ходатайства: отдельные ответственные работники центральных органов выразили сомнения в целесообразности создания автономной единицы...

а) полностью принял все перешедшие к области волости и включил их в состав Цивильского, Чебоксарского и Ядринского уездов; б) укомплектовал и развернул работу областного аппарата управления и других штатных учреждений того времени. На руководящие должности были взяты кадры из уездных учреждений (как чувашские, так и русские), часть чувашей демобилизована из Красной Армии, часть взята из национальных организаций, такие учреждения, как чувашская облчeka и областная продовольственный комиссариат, возглавили присланные центром люди. 7 ноября 1920 г. Ревком созвал I областной съезд Советов. На нем был избран облисполком ЧАО во главе с Д.С.Эльменем. Ревком, завершив свои функции по организации области, сложил полномочия. Получение формы национальной государственности в виде автономной области - большое достижение чувашского народа. Следующим шагом стало преобразование области сначала в автономную республику, затем - в Чувашскую Республику (Чуваш ен). Хотя она - не гарант сохранения на вечные времена языка и культуры чувашей (такое важное положение не предусматривается и будущей новой Конституцией), однако на данное время является незаменимым очагом подготовки национальных кадров, центром сосредоточения и пропаганды духовного богатства одного из старейших народов земли. Реликвийный язык чувашей должен быть сохранен для изучения мировой истории и культуры с античных времен, в частности, на территории Восточной Европы.

вашей разговорах об отсутствии у них самобытной культуры среди некоторых несведущих работников. Чуваша имеют такое же историческое право, как и татары, образовать свою республику.

После этого вопрос о предоставлении чувашам автономии решался оперативно. 21 июня 1920 г. его рассмотрели в НКВД в присутствии представителя Чувашского отдела при Наркомнаце. 22 июня Политбюро ЦК РКП(б) будущей административную единицу назвало «Чувашской областью». «Положение», представленные Чувашским отделом, в тот же день было обсуждено на заседании Совнаркома и значительно изменено первоначальное решение. 24 июня 1920 г. Совнарком и ВЦИК приняли декрет «Об Автономной Чувашской области». По нему все предполагаемые уезды и волости Казанской губернии (кроме части Тетюшского уезда), чувашские волости Курмышского уезда, а также Хомбуть-Батыревская, Муратовская, Тархановская, Шамкинская и Шемуршинская волости Буинского уезда Симбирской губернии передавались ЧАО. Власть на ее территории до созыва I съезда Советов передавалась Ревкому. Последний был создан в ином, чем на съезде коммунистов, составе: председателем утверждался Д.С.Эльмень, членами - В.А.Алексеев и Л.М.Лукин (С.А.Коричева не отпущала коллегия Наркомнаца). Поскольку аппарат управления областью развертывался на базе чебоксарских уездных учреждений и организаций, в состав Ревкома включили председателя уездного исполкома И.А.Крынецкого и председателя укома РКП(б) Я.П.Соснина. Область получила права губернии.

Революционный комитет ЧАО приступил к работе 6 июля 1920 г. и за 4 месяца завершил основные организационные работы, а именно:

а) полностью принял все перешедшие к области волости и включил их в состав Цивильского, Чебоксарского и Ядринского уездов; б) укомплектовал и развернул работу областного аппарата управления и других штатных учреждений того времени. На руководящие должности были взяты кадры из уездных учреждений (как чувашские, так и русские), часть чувашей демобилизована из Красной Армии, часть взята из национальных организаций, такие учреждения, как чувашская облчeka и областная продовольственный комиссариат, возглавили присланные центром люди.

7 ноября 1920 г. Ревком созвал I областной съезд Советов. На нем был избран облисполком ЧАО во главе с Д.С.Эльменем. Ревком, завершив свои функции по организации области, сложил полномочия.

Получение формы национальной государственности в виде автономной области - большое достижение чувашского народа. Следующим шагом стало преобразование области сначала в автономную республику, затем - в Чувашскую Республику (Чуваш ен). Хотя она - не гарант сохранения на вечные времена языка и культуры чувашей (такое важное положение не предусматривается и будущей новой Конституцией), однако на данное время является незаменимым очагом подготовки национальных кадров, центром сосредоточения и пропаганды духовного богатства одного из старейших народов земли. Реликвийный язык чувашей должен быть сохранен для изучения мировой истории и культуры с античных времен, в частности, на территории Восточной Европы.

**А.В.ИЗОРКИН,**  
ст.научный сотрудник  
Чувашского гуманитарного  
института,  
кандидат исторических наук.

На снимке: дом купца Ф.П.Ефремова. В 1920-25 гг. здесь размещался исполком Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов ЧАО; в 1925-38 гг. - ЦИК ЧАССР, в 1938-40 гг. - Президиум ВС ЧАССР. Ныне - отдел русского искусства Государственного художественного музея. Улица К.Иванова, 16.

Фото Ивана ГАВРИЛОВА.

